

甘肃省玉米矮花叶病发生危害及防治技术

郭满库 陈雨天 朱福成

(甘肃省农科院植保所, 兰州 730070)

摘要 玉米矮花叶病是一个世界性的玉米病毒病害。在我省 90 年代初回升以来, 发生面积逐年扩大, 危害日趋加重, 目前在我省的所有玉米产区均有不同程度的发生。感病品种田间发病株率在 50% ~ 100%, 大田产量损失 20% ~ 30%, 制种田产量损失在 50% 左右。本文从毒源积累, 种子带毒, 品种抗病性的丧失, 气候条件等因素进行了分析, 并提出了种植抗病品种, 建立无病种子繁殖基地, 扩大地膜覆盖种植面积, 及早拔除种子带毒苗和早发病株等行之有效的综合防治措施, 收到了很好的效果。

关键词 玉米矮花叶病 毒源 农业防治

玉米矮花叶病是一个世界性的玉米病毒病害。曾于 70 年代在我国北方诸省广泛发生流行过, 给玉米生产带来严重损失。进入 80 年代, 由于耕作制度的改变和品种的更新, 使此病的发生危害一度得到了有效的控制。但自 90 年代初该病又在我省的天水和陇南两地区, 及河北、北京、天津、山西、陕西、山东和河南等省市先后再度发生流行。其发生范围逐年扩大, 面积和病情逐年上升, 再次严重威胁着当前玉米的生产和发展。

1 发生概况

进入 90 年代, 玉米矮花叶病在我省天水市开始回升。1991 年在天水市北道区的社棠、伯阳和元龙等乡、镇暴发流行, 致使北道区种子公司在元龙乡制种的经济损失达 20 多万元, 并终止了在这个乡的玉米制种工作。1992 年元龙乡井儿村, 46.7 hm^2 中单 2 号全部发病, 发病率为 59.7% ~ 87.9%, 重病田占 25%。近 6.7 hm^2 抗柒杂交高粱因该病侵染而造成的红色枯心株率均在 50% 以上, 有的田块高达 76%, 最终全部绝收。1993 年 7 月下旬在元龙乡井儿、石家湾等村调查, 地膜覆盖种植的掖单 13 发病率为 0.9% ~ 5.0%; 露地种植的发病率为 10.7% ~ 84.0%, 重病田明显矮化株约占 20%; 中单 2 号地膜覆盖种植的发病率为 1.5%, 露地种植的发病率为 17.6% ~ 98.2%, 重病田矮化株约占 30% ~ 50%, 抗柒高粱基本全部绝收。另悉当年秦安县西川良种场 8.7 hm^2 中单 2 号制种田, 同样由于矮花叶病的危害, 总产还不到 1 000 kg。在陇南地区于 1992 年首先在两当、徽县暴发成灾, 其后如成县 1994 年发生面积达 $7 040 \text{ hm}^2$, 最高发病率达 93.7%, 全县损失玉米 350 万 kg 左右。1995 年成县的支旗、店村、小川、抛沙和水泉等乡(镇), 正茬直播的中单 2 号田间发病率为 59.1% ~ 96.6%, 全县发生面积达 $8 720 \text{ hm}^2$, 损失玉米约 900 万 kg, 据 1995 年不完全统计仅天水和陇南两地区发生面积达 5.73 万 hm^2 , 占两地区玉米总面积的 40%, 大田产量损失 20% ~ 30%, 制种田产量损失在 50% 左右。1996 年和 1997 年这两地区春播玉米的矮花叶病, 由于大面积实行了地膜覆盖种植, 使该病危害得到

了有效的控制。但复种的中单2号、陇玉1号等感病品种的田间发病株率仍为15%~100%。

2 发生特点

矮花叶病的流行危害程度与品种、毒源、介体、栽培条件和气象因素密切相关。品种间抗病性存在着明显差异。抗病品种发病轻或不发生,感病品种则田间发病重。早播田发病较轻,晚播田发病重;土壤肥沃、田间管理及时的田块发病轻,土壤瘠薄,管理粗放的田块发病重。高山、阴坡地发病轻,川坝、浅半山、阳坡地发病重。春夏雨水多的年份发病轻,反之干旱年份则病情重;地膜覆盖种植地块轻或不发生,露地种植地块发病严重。春播轻、复种重。

3 病害流行原因

3.1 毒源量大

玉米矮花叶病的初侵染源主要是种子带毒苗,并通过介体蚜虫以非持久性方式传播。我所早在1978年发现种子带毒现象,到80年代初,先后发现13个品种(系)的种子携带矮花叶病毒。平均带毒率在0.1%左右,最高为0.4%;此病再度发生以来,我们十分关注种子带毒问题,自1993年起在天水市的北道、清水县和陇南地区成县的制种田,试验材料和大田进行了跟踪调查,共发现50多个材料田间出现种子带毒苗,带毒率最高的6174×墨黄二为27.03%;带毒率在1%以上的有37份。由此说明,种子带毒材料份数和带毒率均较过去大幅度上升。这是此病再度发生流行的重要原因之一。

3.2 品种不抗病

目前我省大面积种植的中单2号及掖单13等品种与其亲本均不抗矮花叶病。尤其是Mo17、丹340属高感类型,这是大田和制种田矮花叶病严重发生的根本原因。

3.3 介体蚜虫量大

玉米出苗后正是麦田出现有翅蚜的时间,但此时农民一般都不进行防蚜,故蚜虫向玉米田迁飞的数量和机率得到大大提高。

3.4 气象因素

近年来春季连续干旱少雨,使玉米、高粱苗期生长发育缓慢,抗病能力下降,而且干旱和春季温度高促进了介体蚜虫的发育进程,使其大量迁飞辗转传毒危害。

4 防治技术

4.1 建立无病种子繁殖基地

制种、繁殖自交系均应在轻病区或无病区进行,并全部实行地膜覆盖种植。而且要做到适时早播、早定苗、早拔除种子带毒苗和早发病株,确保繁殖的种子不带毒。

4.2 种植抗病品种

推广种植高抗和抗矮花叶病的品种,是防治此病经济有效的根本途径。近几年有关省、市先后相继选育出数个高抗、抗矮花叶病的品种(组合),如我省张掖地区农科所选育的张单251,不仅高抗矮花叶病,还高抗丝黑穗病,中抗大斑病。生育期较中单2号早熟7~10 d,而且耐旱,应加快示范推广,扩大种植面积。还有成县种子公司引进的太单23、沈试29、豫单8703等品种,应扩大示范面积,在适宜种植地区大力推广。

4.3 扩大地膜覆盖种植面积

地膜覆盖种植不但能大幅度提高单位面积产量,同时还具有显著的驱蚜防病效果。1993

年在天水市北道区调查中发现,中单2号和掖单13,采取地膜覆盖种植后,发病株率分别为1.5%和0.9%~5.0%;而露地种植的发病株率分别为17.6%~98.2%和10.7%~84.0%。1996年地膜覆盖种植的中单2号,田间最高发病株率为5.4%,而露地种植的发病株率最高达93.3%。1997年通过地膜覆盖适期早播种植与露地按常规播期种植的对比试验结果表明,地膜覆盖种植可减少田间有翅蚜近1倍到1倍以上;降低种子带毒苗率8.75倍;减轻田间病情66.7倍。为此在目前抗病品种不多,种子又不能满足大田生产需要的情况下应全力组织动员农民群众,尽力扩大地膜覆盖种植面积。

4.4 及早拔除种子带毒苗和早发病株

首先要对广大农民群众进行现场培训,使其识别种子带毒苗和早发病株的症状。一般种子带毒苗从子叶展开即可呈现出典型的斑驳花叶症,幼苗生长缓慢,植株弱小,叶色变淡。结合早定苗(2叶1心期)选留健苗,剔除种子带毒苗;在3~4叶1心期,再逐块检查拔除1次种子带毒苗和早发病株。减少直至杜绝田间毒源。

4.5 喷药灭蚜、减少迁飞传毒介体

在蚜虫迁飞高峰期前,用杀虫剂全面开展早春繁殖场所的喷药灭蚜工作。这样可减轻蚜虫对所在寄主的危害,又可减少向玉米田迁飞的数量,从而达到防病效果。

4.6 加强田间管理

增施底肥、追施化肥,有灌溉条件的地区及时灌水,促进玉米生长发育,提高玉米自身的抗病能力。

参 考 文 献

- 1 朱福成等.玉米矮花叶病的初步研究.甘肃农业科技情报,1980,(10):2~11
- 2 陈雨天,郭满库等.玉米矮花叶病在甘肃省局部地区回升的原因及对策.甘肃农业科技,1994,(2):32~33
- 3 陈雨天,郭满库等.玉米种子带矮花叶病毒田间调查简报.甘肃农业科技,1996,(9):37